

湖光山色美如画

——我市持续优化空间布局阔步迈向“环湖时代”

水之于城市，是发展之源，是生态文明建设发力的关键。

水之于淮北这个煤炭资源枯竭型城市，还是抚平“伤疤”、再造秀美生态的“见证者”“亲历者”。

建市60年来，淮北在新发展理念指引下，以山为笔，以水为墨，以天地为纸，以梦想为砚，绘就了“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的山水生态画卷。



绿金湖圆梦岛全景。



濉溪县乾隆湖景区、天蓝水美又一湖。



南湖美如画。



绿金湖治理，这里曾是沉陷区。



绿金公园的花海。

■记者 黄顺

“依山”成掣肘 “环湖”为必然

一座城市，勇于创新，才是希望的热土；敢于变革，才有光明的未来；拥有梦想，才有腾飞的希望。

由于自然和历史原因，淮北依山而建，相山脚下的大片平原自然地成为淮北市的政治经济文化中心。

随着城市化进程的提速，主城区内的土地越来越稀缺，发展空间日趋饱和，大量的人流、车流给城市交通带来巨大压力。同时，公共服务分布不均衡，配套跟不上等问题日益突出。

如何增强城区承载力、吸引力和竞争力，提高城市发展水平？外扩、多中心的发展成为城市发展的必然选择。

如果说依山发展已经成为掣肘，那么，良好的生态环境让拥湖发展成为必然。

碳谷湖的春天，绿意盎然，一步一景。这片水域是煤矿开采沉陷形成，修复之前除了水坑就是荒草废滩。如今，这里是淮北人锻炼休闲的好去处，是游人青睐的城市湿地公园，它的前世今生成为人们嘴里一段佳话。

何止一个绿金湖，南湖、碳谷湖、化家湖、洪庄湖……由沉陷区治理衍生

的一个个水域，赋予了淮北灵性和秀美、生命与活力。

建市60年来尤其是党的十八大以来，我市在习近平生态文明思想指引下，加快实施中国碳谷·绿金淮北战略，利用沉陷区水资源统筹打造山水生态城市，以生态修复和绿色发展走出了第一条通往未来之路。

我市还抓住全国文明城市、全国绿色发展与生态建设优秀城市、国家低碳城市试点城市、全国绿化模范城市、国家森林城市建设等诸多国家政策机遇，全盘兼顾、统筹考虑，不断拉伸城市框架、优化空间布局、改善自然景观，推动城市由“依山建城”向“环湖时代”跨越，让城市显山、露水、见林。

“百湖”之春美如画

除了碳谷湖，还有一座湖，自治理以来就被大家关注。

她，叫绿金湖。治理前也是采煤沉陷区，污水横流，房屋倒塌，道路桥梁断裂，生态环境遭受严重破坏。

绿水青山就是金山银山。绿金湖治理要达到什么目标？精心谋划后，市委、市政府明确定位：在满足淮北调蓄水需要的同时，打造集生态修复、资源保护、科学研究、旅游休闲于一体的城市中央公园。

2016年4月，治理工程开工。2017年12月，通过市级验收。市自然资源和规划局副局长金星揭开了工程备受关注的谜底：复合生态的整体效益高。

且不说绿金湖如何为淮北提升颜值、如何拉近老城区与东部新城，仅说3680万立方米的蓄水库容，就使其成为目前全国地级市中面积最大的人工内湖。

2018年8月份“温比亚”台风造成的强降雨来袭，绿金湖有效吸纳周边洪水1050多万立方米。

与此同时，治理形成的2.45万亩可利用土地，能容纳约8万人，可出让建设用地约8000亩，预期直接收益300—500亿元。

绿金湖治理仅是棋局的一步而已。“一湖”通“百湖”的“大戏”开演之前，淮北把握大势、登高望远，坚持规划引领。

在修编全域规划的基础上，先后编制《采煤沉陷区综合治理规划》《主城区生态城市建设规划》《闸河煤田中心沉陷区生态经济功能评估与生态系统修复规划》和《城市水系生态环境综合整治规划》等一系列规划，依托各处沉陷水域治理，全景式打造、全产业融合、全域化推进，城市或乡村，处处皆风景。

淮北还结合全国城市“双修”试点市建设、省级水

生态文明城市建设，开发龙脊山、相山景区，绿化美化河流，创造丰富的滨水连续景观线及优美的山水对景效果。

“好戏”一场接着一场，“一带双城三青山，六湖九河十八湾”的城市特色空间格局初步形成，淮北以水“活”了生态文明建设一盘棋。

绿金发展环“湖”而动

道路是畅通城市的血脉、发展产业的支撑、造福民生的纽带。

为了实现“拥湖发展梦”，建市60年来，我市立足大开放、大建设、大发展的实际需要，不断加大道路基础设施投入，拉开城市框架，建设现代化城市。尤其值得一提的是贯穿主城区与东部新城的大动脉——创新大道。

创新大道西起龙山路，经绿金湖景区，跨龙岱河、闸河，东至梧桐中路。2017年12月18日，创新大道正式建成通车。

这条路的通车事关淮北市发展全局，意义重大，影响深远。

它使得新老城区之间的路程缩短了20分钟，老城区交通压力进一步缓解，加快了新老城区融合发展步伐，为东部新城开发建设彻底打开了空间。与此同时，作为一条生态景观之

路，高标准打造的道路绿化工程，将使其成为淮北市最美的生态景观带。

千帆竟发，发展环“湖”而动。

位于绿金湖东侧的东部新城就是最好的例证。东部新城的用地范围为人民路以南、岱河路以东、合徐高速连接线以北、龙脊山山脊线以西区域，规划总用地面积约102.2平方公里，其中核心区域面积20平方公里。

无人机镜头下，淮北师范大学滨湖校区、职教园区、市委党校、大学城创客驿站生机盎然，在建的花山山体整治、绿金花园、淮北一中新校区、人民医院新院区、华塑文创科教项目蓄势待发。

新湖路、卧牛山路、雷河路、望湖路、花庄路、花山东路南段、宁山路7条路网已如棋盘。

随着道路交通、教育医疗、商业休闲等配套设施的逐步完善，东部新城正上演华丽蜕变，一个前瞻、生态、活力的新城初步展现。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，勇进者胜。

站在新的历史起点、立足新的历史方位，我市将坚定不移地走绿色发展之路，以统筹全局的智慧和加速崛起的实干，细心勾勒这座城市的美好未来，奋力谱写走进环湖发展新时代的崭新篇章。

绿金湖全景。

